



近日,中国科学院物理所的井盖成了“景点”。为了迎接90周年所庆,中科院物理所特别策划了一次井盖涂鸦活动,精选了物理学中核心的24个公式进行设计,并且以涂鸦的方式绘制在井盖上,被网友称为“最有学问的井盖”。

傅里叶变换关系、斯涅耳定理、麦克斯韦方程组……看着这些图形各异的井盖,不少文科生感叹:“井盖和理科生的世界我不懂。”

据了解,图案中的公式都是经过精挑细选的,是专家们从上

千个物理学核心知识点中反复斟酌,精选出的24个公式,并邀请专人进行艺术设计,在所内征集志愿者参与涂鸦工作。

此次物理所涂鸦的24个公式,意在用艺术化的方式来传播科学的感性之美。也许参观者未

必会理解这些科学公式,但是一定会被这些艺术化的表达所吸引,进而去感受科学之美,点燃对科学的热情。对于青少年来说,这尤为重要。

(来源:新京报)

中科院物理所“最有学问井盖”火了

■人工智能

机器人做手术啦! 误差仅为0.1-0.2毫米

“在手术机器人的辅助下,这台复杂的骨科手术不仅精准度大幅提高,而且大大缩短了手术时间。”近日,吉林大学第一医院创伤骨科主任孙大辉完成了吉林省首例机器人辅助精准定位微创骨科手术。

据孙大辉介绍,20天前,一名青年女性因外伤造成骶骨H型骨折、脊柱骨盆分离、低位髋臼前柱骨折,住进吉大一院创伤骨科。经医生检查诊断,为确保手术精准性,决定利用机器人辅助完成这台复杂的骨科手

术。

“以前,通过人工徒手操作时,手术用螺钉打到一半时,如果发现螺钉位置有偏差,就要完全通过人工操作再进行调整。”孙大辉说,“但手术机器人可以通过电脑精准定位,自动生成一个最合理的三维通道,让手术误差仅为0.1-0.2毫米,能最大程度降低人工徒手操作过程中造成的血管、神经损伤并发症,提高手术安全性。”

(来源:新浪网)

首只无线飞行机器 昆虫振翅起飞

据美国趣味科学网站近日报道,第一只无线飞行机器昆虫振翅起飞了!这只“机器蝇”由华盛顿大学科研团队研制,其体重与牙签相当。该团队称,“机器蝇”由激光驱动,自带“大脑”。

研究人员解释,研制昆虫大小的飞行机器面对的最大挑战来自振翅。拍打翅膀是个非常耗电的过程,电源和引导翅膀的控制器大而笨重,小小的机器无法运载。因此团队之前研制的“机器蜂”必须通过地面电线与其电源和控制器相连。

但飞行机器人应该能够自主操作,因此他们决定使用一束细细的、看不

见的激光来为机器人提供能量。他们把激光束对准位于“机器蝇”顶部的一块光伏电池,其能将激光转化为电能。但仅靠激光并不能提供足够的电压使翅膀动起来,为此他们设计了一条电路,可将光伏电池输出的7伏电压提升到飞行所需的240伏。

为了让“机器蝇”自主控制翅膀,研究人员还给了它一个“大脑”:在同一条电路里添加了一个微控制器。微控制器的作用好比“机器蝇”的大脑,向翅膀发出诸如“现在加紧拍打”或者“别拍了”之类的指令。

(来源:科技日报)

■好书推荐

《古诗写意》

作者:刘强

内容简介

作者精选唐代以前古诗近70首加以现代性解读与赏析,熔故事性、趣味性、批判性于一炉,涉笔成趣,别开生面。又以主题意象为中心,对十几种古典诗歌创作中常见的题材及作品予以系统梳理和生动演绎,抉幽发微,左右逢源。全书文笔雅洁,语言跳脱,读来引人入胜,兴味盎然。

